«Прелесть застенчивой русской природы»



«Прелесть застенчивой русской природы»

Вспомните цветущий луг — пестрые краски, нежные ароматы, стрекотание стрекоз и гул пчел, перелетающих с цветка на цветок. А какой цветок первым вспоминается, когда думаешь о красоте летнего луга? Прелестный василек? Золотая купава? Нежный колокольчик? Броский цветок иван-да-марья? Скромная незабудка? Упрямый чертополох? Неувядающая пижма? Медоносный кипрей? Воистину символом русской природы, национальным цветком считается с детства знакомая всем ромашка. Нежные белые лепесточки окружают желтое сердечко цветка. По народному преданию, он вырастает там, где упадет с неба звезда. Удивленные глаза ромашки целых семь месяцев — с апреля до сентября — смотрят в небо. стараясь понять движение звезд. Утомятся смотреть и начинают моргать своими белыми ресницами. Этот неприхотливый цветок способен вынести как сильный зной, так и проливные дожди. Ромашка — и лекарство от многих хворей, и хранительница сердечных тайн. Гадают по ней на любовь, плетут из нее венки, заваривают чай из сухих цветочков. Эти цветы символизируют сдержанность, чистоту и искренность, столь ценимые нашим народом.

А что еще украшает нашу землю? Прекрасный наряд земли — леса. Вечнозеленые сосны и ели, могучие дубы, прекрасные липы... Но больше всех других деревьев радует сердце белоствольная береза. Ее с любовью воспели поэты С.А. Есенин, А.А. Прокофьев, Н.М. Рубцов. Ее сравнивают со стройной молодой девушкой, называют милой подружкой. Березовые рощи — радостные, светлые. Это дерево прекрасно весной, покрытое нежной дымкой светлой зелени, прекрасно летом, когда шелестят по ветру и серебрятся его листья, прекрасно золотой осенью. А еще береза — щедрое дерево. Она осушает переувлажненную почву, дает бересту, почки, деготь, веники для бани. Ее сок весной — кладезь витаминов и микроэлементов, отменное средство для поднятия иммунитета. Летом на праздник Троицы ветками кудрявых березок украшают церкви и дома. Сухие березовые дрова согревают холодной зимой.

Русский лес — добрый дом для многих зверей: зайцев, белок, лисиц, барсуков, волков. Но самый уважаемый лесной зверь — медведь. Топтыгин, Михайло Потапыч, хозяин леса. Это имена зверя могучего, солидного, основательного. А почему медведь косолапый? При ходьбе он наступает одновременно либо на правые лапы, либо на левые, поэтому со стороны кажется, что он переваливается из стороны в сторону. Но эта неуклюжесть обманчива: бурый медведь исключительно быстро бегает — со скоростью свыше 55 км/ч, превосходно плавает, а в молодом возрасте хорошо лазает по деревьям. Так как у медведя задние лапы длиннее передних, в гору он поднимается намного быстрее, чем спускается с нее.

Жизнь бурого медведя, обитающего в России, начинается в берлоге, где новорожденные медвежата питаются материнским молоком. Выйдя из нее, почти половину времени своего бодрствования медвежата проводят в играх. Таким образом они познают окружающий мир и развивают важные навыки, необходимые для охоты. Целых три года медвежата живут рядом с заботливой мамой, старшие медвежата-пестуны помогают ухаживать за младшими.

Медведь — животное оседлое. Каждый зверь «владеет» своим участком, который весьма ревностно охраняет. По поверью, у медведей существуют «медвежьи деревья», служащие у них своеобразной доской объявлений.

В летнее время медведи питаются травами, ягодами, корнями растений, орехами. Осенью растительной пищи становится недостаточно, хищник охотится на грызунов, лягушек, ящериц, но если на пути хозяина леса встретится кабан или лось, нападет и на него.

Медведь тщательно выбирает место зимовки. В глухой чаще, среди бурелома, под корнями упавшего дерева он оборудует свою берлогу. Зимой жизнь медведя проходит в спячке. Если перед спячкой медведь не смог хорошенько наесться и накопить подкожный жир, сон его будет прерывистым и, проголодавшись, он отправится на поиски пищи. Такой медведь называется шатуном и бывает опасен.

«НЕГОСУДАРСТВЕННЫЕ СИМВОЛЫ РОССИИ»

ООО «ИД Сфера образования» © Т.В. Цветкова